

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Данельяна Андрея Андреевича на тему «Международно-правовой режим иностранных инвестиций», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право

Диссертационное исследование Данельяна Андрея Андреевича «Международно-правовой режим иностранных инвестиций» написано на актуальную с точки зрения науки и практики международного права тему. Актуальность диссертационного исследования продиктована интенсивным развитием международно-правового регулирования инвестиционной деятельности, а также постоянно усложняющейся практикой международного экономического сотрудничества государств на современном этапе. Кроме того, актуальность темы исследования обусловлена тем фактом, что в настоящее время Российская Федерация является одним из мировых лидеров по сумме исковых требований, предъявленных иностранными инвесторами к государству. Данный факт обуславливает не только возможные финансовые потери Российской Федерации, но и негативно влияет на международный авторитет нашего государства.

В настоящее время особую важность приобретает теоретико-правовое осмысление и изучение активно развивающейся практики международного экономического и инвестиционного сотрудничества. В данной области существуют проблемы теоретического и практического характера, требующие анализа и научного осмысления.

Одной из важнейших задач отечественной школы международного права на современном этапе является изучение всех аспектов проблемы обеспечения интересов России и других государств-реципиентов инвестиций международно-правовыми средствами в контексте ущерба от санкций,

проблема обеспечения и защиты российских инвестиций при осуществлении поставок энергоресурсов в зарубежные государства, расчета и выплаты компенсации и др. Ее решение будет способствовать формированию последовательной и системной позиции Российской Федерации в инвестиционных спорах иностранных инвесторов с нашей страной, а также российских инвесторов с иностранными государствами. По этой причине выбранная тема диссертации и сама работа представляются ценными в практическом и научном отношении.

Представленное на защиту диссертационное исследование комплексно рассматривает проблематику международно-правового регулирования иностранных инвестиций, содержит системный анализ исследуемого вопроса и конкретные предложения и рекомендации по его совершенствованию.

Нельзя не отметить правильное и четкое формулирование цели, объекта и предмета исследования, его новизны, научной и практической значимости положений, выносимых на защиту.

Следует отдельно отметить не только теоретическую, но и практическую направленность диссертационного исследования. Результаты исследования отражены в публикациях автора и заслуживают отдельного внимания.

Научную новизну и обоснованность сделанных автором выводов обуславливает внушительный массив и детальный анализ актуальной судебной и арбитражной практики по инвестиционным спорам. Такой подход позволяет диссертанту решить поставленные в исследовании задачи под углом сравнительно-правового анализа, сформулировать предложения по совершенствованию правового регулирования указанной сферы и правоприменительной практики с учетом анализа широкого круга актуальных источников. Следует также отметить, что исследуемые автором судебные и арбитражные разбирательства используются им в целях подтверждения сделанных им выводов и предложений.

Структура работы свидетельствует о наличии внутренней логики в подаче и исследовании научного материала и позволила целостно рассмотреть изучаемую тему, полностью отражает предмет, объект, цели и задачи, поставленные автором.

Диссертация написана ясным и доходчивым языком, ссылки на судебные и арбитражные разбирательства, а также на научные источники уместны и обоснованы. Содержание автореферата полностью соответствует содержанию диссертационного исследования.

Библиографический список использованной литературы на русском и иностранном языках достаточно обширный и говорит о высокой профессиональной подготовке автора диссертационного исследования.

Выработанные в рамках диссертационного исследования предложения имеют потенциал для практического применения в качестве методологической и эмпирической базы в работе по подготовке новых и изменению действующих соглашений Российской Федерации о взаимной защите и поощрении иностранных инвестиций с другими государствами. Диссертантом разработаны конкретные предложения по дальнейшему совершенствованию Российской Федерацией своей договорной базы в области защиты и поощрения иностранных инвестиций.

Полагаю, что сформулированные в диссертации цели и задачи достигнуты. Представленная диссертационная работа и автореферат полностью отвечают требованиям, предъявляемым к указанным научно-квалификационным работам. Автореферат в полной мере отражает основное содержание диссертации.

Научная обоснованность и достоверность полученных результатов и их практическая ценность у оппонента не вызывает сомнений. В целом рецензируемая диссертационная работа производит впечатление оригинального, фундаментального исследования, выполненного на высоком научном уровне.

Вместе с тем, есть необходимость сделать определенные замечания к рассматриваемой работе и высказать пожелания, связанные с возможным дальнейшим исследованием данной темы.

1. Методология научного исследования отдельных аспектов международно-правового регулирования иностранных инвестиций требует, чтобы автор обозначил нахождение данных вопросов в соответствующей отрасли, подотрасли, институте международного права.

Хотелось бы услышать на защите мнение диссертанта по этому поводу.

2. В юридической доктрине и международной арбитражной практике постепенно утвердилась точка зрения, признающая правомерными меры разумного государственного вмешательства в международный инвестиционный проект, которые не требуют какой-либо компенсации. Хотелось бы услышать на защите мнение диссертанта и по этой актуальной проблематике.

Однако, высказанные замечания имеют дискуссионный характер и не влияют на высокую оценку диссертационной работы. Значительная степень научной новизны содержащихся в исследовании положений и выводов, их достоверность и обоснованность, использование обширного перечня источников, структура изложения материала позволяют рассматривать диссертацию как самостоятельную, законченную и важную для развития отечественной международно-правовой науки и практики.

Представленное к защите научное исследование отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям в Положении о порядке присуждения ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор Данельян Андрей Андреевич, бесспорно, заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.10 – «Международное право. Европейское право».

Отзыв подготовлен главным научным сотрудником сектора международно-правовых исследований Федерального государственного

бюджетного учреждения науки Институт государства и права Российской академии наук, доктором юридических наук Шинкарецкой Галиной Георгиевной.

Главный научный сотрудник сектора
международно-правовых исследований
ИГП РАН, доктор юридических наук

Г.Г. Шинкарецкая Шинкарецкая Г.Г.

Адрес: 119019, г. Москва, ул. Знаменка, д. 10.

Телефон: + 7 (495) 691-33-81

E-mail: igpran@igpran.ru

Подпись Шинкарецкой Г.Г. заверяю:

Подпись *Г.Г. Шинкарецкой*
УДОСТОВЕРЯЮ
Зав. отд. кадров
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института государства и права Российской академии наук

21 июля 2016 г.

